«Формирование коммуникативной грамотности обучающихся с ОВЗ 
на логопедических занятиях в ДОУ».
Сл.2С первых дней жизни человек нуждается быть услышанным другим и получить эмоциональный отклик, что является общением, одним из необходимых условий жизнедеятельности. Развитие связной речи является центральной задачей речевого воспитания детей. Это обусловлено, прежде всего, ее социальной значимостью и ролью в формировании личности. Именно в связной речи реализуется основная, коммуникативная, функция языка и речи. Сл.3Связная речь - высшая форма мыслительной деятельности, которая определяет уровень речевого и умственного развития ребенка.
Высокий уровень коммуникации выступает залогом успешной адаптации человека в любой социальной среде, что определяет практическую значимость формирования коммуникативных умений с самого раннего детства. Сл.4Зачатки отношений ребёнка с другими активно развиваются в дошкольном коллективе, на которых строится дальнейшее развитие личности.
Сл.5Общение существенно обогащает жизнь детей, раскрашивает яркими красками сферу их ощущений, но обыденной деятельностью современного ребёнка является просмотр мультфильмов, игры в компьютере, тем самым коммуникация сводится к минимуму.
У дошкольников с ОВЗ имеющих речевые нарушения формирования коммуникативных навыков происходит немного иначе, чем у детей с нормальным речевым развитием. В результате отмечается ограниченность доступных языковых средств, снижается уровень общения, что способствует возникновению психологических особенностей Сл.6(замкнутости, нерешительности, замедленная включаемость в ситуацию общения, неумение поддерживать беседу, вслушиваться в звучащую речь, детям присуща  низкая мотивация, повышенная раздражительность). 
Учитель-логопед должен учитывать данный факт при работе с воспитанниками с ОВЗ и использовать в коррекционно-развивающем процессе принцип коммуникативной направленности. Данный принцип предполагает такую организацию занятия, когда воспитанники активно участвуют в коммуникации, у них формируются разнообразные коммуникативные навыки и умения и при этом параллельно осуществляется овладение системой языка, что позволяет полноценно решать коррекционно-развивающие задачи. Исходя из данного принципа, учителю-логопеду следует отбирать для проведения занятия тематику, организовывать ситуации общения, необходимые и возможные в конкретных условиях. 
Организация логопедического процесса позволяет устранить или смягчить как речевые, так и психофизические нарушения у воспитанников с ОВЗ. Сл.7Выделяют три группы методов развития коммуникации — наглядные, словесные и практические. Наглядные методы. Сл.8К ним относится метод наблюдения, как например, рассматривание предметных картинок, сюжетных картин, серий картин, фотографий, описание картин и игрушек. Сл.9К словесным методам относятся: чтение и рассказывание художественных произведений, заучивание наизусть, пересказ, обобщающая беседа, рассказывание без опоры на наглядный материал. Практические методы направлены на применение речевых навыков и умений и их совершенствование. К практическим методам относятся различные дидактические игры, игры-драматизации, пантомимы, инсценировки, дидактические упражнения. Сл.10Игры в процессе занятий возбуждают у ребенка интерес к деятельности, создают положительный эмоциональный фон процесса обучения, тем самым повышают речевую активность детей. Игра: «Какой предмет звучит?» Цель: развитие слухового восприятия и внимания. Учитель-логопед использует различные предметы для звучания (колокольчики, баночки с гречкой, горохом и рисом). «Поймай звук» Цель: развитие слухового восприятия и внимания. Учитель-логопед проговаривает четко различные звуки, ребенок хлопает - ловит заданный звук. В процессе обучения ребенок учится дифференцировать звуки речи, выделять заданный звук, согласовывать движения с услышаным «Найди 5 различий» Цель: развивать связную речь, учиться описывать предмет, взаимодействовать с товарищем. Учитель-логопед показывает картинки и учит отвечать полными предложениями, используя слова направления (справа, слева, вверху, внизу) «Сложи картинку» Цель: развивать связную речь и умение сотрудничать. После правильного подбора элементов картинки, учитель-логопед просит составить небольшой рассказ. Сл11«Исправь ошибку» Цель: учиться правильно строить предложения. В процессе этого упражнения развивается связная речь, развивается навык согласования слов в предложении. Развитию речи и профилактике речевых нарушений способствует развитие коммуникативных навыков у дошкольников с ОВЗ. Учитель-логопед дает элементарные сведения о культуре общения через коммуникативно – речевые ситуации, игры и упражнения.
Обучая детей с ОВЗ общению, необходимо в ходе логопедических занятий организовывать сюжетно-ролевые игры, способствующие формированию навыков диалога, использованию вербальных и невербальных средств общения, в том числе средств интонационной выразительности речи, улучшающих передачу и восприятие информации. Выбор сюжетно-ролевой игры лучше осуществлять с учетом изучаемой лексической темы, что позволит в процессе общения закреплять и активизировать в речи ребенка соответствующий лексический материал. Сл.12Таким образом, мы реализовали проект «Инженер – строитель – это моя мечта», где дети тесно взаимодействовали друг с другом, одна воспитанница выступала в роли инженера-стромителя и Сл.13дети под ее руководством строили город, Сл.14проект которого воспитанница нарисовала вместе с родителями. Использование проектной деятельности в работе с детьми с ОВЗ оказывает положительное воздействие на коммуникативное развитие дошкольников. Сл.15Так же в работе с детьми с ОВЗ, мы часто пользуемся пособиями Воскобовича дети строили мост дружбы для гномов, прокладывая его через радужную реку, дружно собирали бусы для пчелки Жужжи, которыке она рассыпала по всей ковровой поляне, помогали Герде добраться до  Снежной Королевы, чтобы спасти Кая, вместе преодолевая все препятствия. Так же учитель-логопед в коррекционно-развивающем процессе с воспитанниками с ОВЗ может использовать не сложные игры, и игровые ситуации, которые будут столь же эффективными. Сл16.Игра «Комплимент», «Вежливые слова», «Подарок на всех», «Игры-ситуации» (ребенку предлагается любая ситуация, он должен рассказать как ее решит: «Ты нашел на улице котенка; ты пришел в новую группу - познакомься с детьми), «Интервью» и др.
 Игры  содержат в себе потенциал эффективного развития коммуникативных умений и навыков, установления эмоциональных контактов между детьми, развития диалогового общения, повышения познавательной активности.
      Работа по формированию коммуникативных умений у воспитанников с ОВЗ может осуществляться на фронтальных, подгрупповых и инивидуальных занятиях, при взаимодействии с учителем-логопедом. Важно создать положительный эмоциональный фон, вызвать у детей интерес к занятиям, поэтому проводить их надо в увлекательной игровой форме. Задания должны быть доступны детям и располагаться в порядке нарастающей сложности. Большое значение имеет этичное поведение учителя-логопеда, его правильная реакция на ошибки детей. Он должен разъяснить детям, что нельзя смеяться над недостатками речи, что в исправлении дефектов успех приходит постепенно и зависит, прежде всего от трудолюбия самого ребенка.
Необходимо, чтобы учитель-логопед в процессе работы с детьми объективно и тактично оценивал успехи каждого ребенка и привлекал к ним внимание его товарищей.
При формировании коммуникативных навыков необходимо:
- изучить индивидуальные, психологические особенности каждого ребенка; 
- использовать дифференцированный подход в проведении занятий;
- каждый успех в достижениях обязательно должен стать предметом положительной оценки; 
- необходима систематическая, кропотливая работа; 
- работа учителя-логопеда должна быть творческой, и поэтому в каждом конкретном случае необходим поиск наиболее эффективных методов и приемов развития коммуникативных навыков. 
   Привить детям коммуникативные навыки важно как можно раньше, поскольку общение – это основа социальной адаптации человека. 



