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Использование инновационных технологий в коррекционной работе педагога-психолога и учителя-логопеда с воспитанниками с ограниченными возможностями здоровья
Неоспорим тот факт, что в последнее время растет количество детей с ограниченными возможностями здоровья. Причин для роста много:
· неблагополучная экологическая обстановка в стране;
· физическое и психическое нездоровье будущих родителей, наследственность;
· внутриутробные патологии плода, различные патологии в родах;
· заболевания, перенесенные ребенком, в большей степени в первый год жизни.
 Советский психолог, создатель культурно-исторической теории развития высших психических функций Л.С. Выготский говорил о том, что дефект какого-либо анализатора или интеллектуальный дефект не вызывает изолированного выпадения одной функции, а приводит к целому ряду отклонений.
У воспитанников с ОВЗ наблюдается низкий уровень развития восприятия, пространственных представлений, внимание неустойчивое, память ограничена в объеме, наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно-образное и особенно словесно-логическое, снижена потребность в общении со сверстниками и с взрослыми, игровая деятельность не сформирована, имеются нарушения речевых функций, либо все компоненты языковой системы не сформированы, снижена познавательная активность.
В рамках ФГОС дошкольного образования формирование познавательной активности является одно из основных задач. В связи с этим возникает необходимость создания специальных условий и применения эффективных методов и приемов развития познавательной активности дошкольников с ОВЗ.
В процессе поиска и в связи с тем, что современные дети живут в эпоху активной информатизации, компьютеризации, мы (педагог-психолог и учитель-логопед) решили в процесс коррекционной работы включить: мини-роботов «Bee-bot» и игровые пособия В.В. Воскобовича.
Игровые технологии В.В. Воскобовича очень разнообразны, интересны для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Они дают возможность детям манипулировать с игровым материалом, который удовлетворяет двигательные потребности воспитанников, у детей в  непринуждённой обстановке происходит развитие речи, познавательных процессов,  творческого потенциала. Принципы, заложенные в основу этих игр - интерес - познание - творчество - становятся максимально действенными. Игровые технологии соответствуют всем требованиям ФГОС, и могут использоваться для решения задач по пяти образовательным областям развития ребенка.
Развивающие игры В.В. Воскобовича – это особенная, самобытная, творческая и очень добрая методика. Это не просто игры – это сказки, интриги, приключения, забавные персонажи, которые побуждают ребёнка к мышлению и творчеству. Яркие и сказочные персонажи позволяют воспитанникам с ОВЗ без труда освоить материал. Погружаясь в сказочную атмосферу ковровой поляны, дети самостоятельно совершают открытия.
Использование игровых пособий Воскобовича в коррекционно-развивающем процессе  с воспитанниками с ОВЗ, позволяет сделать занятия более разнообразными, интересными,  дают возможность детям почувствовать себя в роли настоящего исследователя.
В работе с воспитанниками с ОВЗ робот «Bee-Bot» позволяет активизировать не только познавательный интерес ребенка, но и способствует развитию пространственных представлений, мелкой моторики,  памяти, мыслительных операций, помогает расширить представления ребенка об окружающей действительности, развивать коммуникативные навыки, расширять словарный запас.
Дизайн игрушки напоминает пчелу со сложенными крыльями, желтое тело с черными полосками. На спинке и брюшке «пчелы» расположены элементы управления роботом. Маленькая и прочная конструкция делает игрушку удобной для детской руки.
Робот издает звуковые и световые сигналы, тем самым привлекая внимание ребенка и делая игу ярче.
Благодаря применению данных технологий у детей повышается познавательная активность, они с удовольствием включаются в коррекционно-развивающий процесс, ведь он становится более увлекательным, захватывающим и непринужденным.
Развивающие игры В.В. Воскобовича и робот «Bee-Bot» можно и нужно использовать в индивидуальной,  совместной групповой, подгрупповой работе с воспитанниками, следовать методическим рекомендациям автора и не бояться экспериментировать.












