Родительское собрание
«Содержание логопедической работы. Взаимосвязь работы учителя-логопеда с семьями воспитанников».
План:
1. Структура логопедической работы:
2. Особенности работы по рекомендациям учителя-логопеда.
3. Результаты логопедической работы на данном этапе.
4. Вопросы родителей, индивидуальные беседы с родителями.
Ход мероприятия
- Добрый день, уважаемые родители. Прежде чем приступить к своему выступлению, хочу задать вам несколько вопросов.
Уважаемые родители, как вы считаете, что такое речь? Для чего человеку нужна речь? (высказывания родителей, обсуждение ответов).
Сл.1 Речь – форма общения. Основу речевого развития ребенок получает в семье в самые первые годы жизни. Ребенок овладевает речью только в процессе общения с взрослыми.
Скажите, уважаемые родители, как ведёт себя ваш ребенок, когда вы его не понимаете или его речь вам не понятна? (высказывания родителей, обсуждение ответов).
Развитие речи непосредственно влияет на развитие мышления. Высказывания ребенка не только свидетельствуют о владении богатством родного языка, но и показывает его уровень умственного и эмоционального развития.
Сл.2 Нормы речевого развития детей 4-5 лет.
В норме пятилетние дети должны научиться четко произносить все звуки.
Дети владеют интонацией, они произвольно могут менять высоту, силу голоса. В этом возрасте умеют уже говорить шепотом.
Новообразованием пятого года жизни становится возможность узнавать звук в слове, а также подбор слов с заданным звуком.
Увеличение активного словаря (к пяти годам он достигает 3000 слов) дает возможность ребенку точнее излагать свои мысли, свободно общаться как с взрослыми, так и с детьми. 
Грамматический строй речи еще формируется, поэтому допустимы неверные употребления окончаний, суффиксов, приставок, согласований слов в предложении («Купи синюю шарик!», «Я рисоваю»). 
Ребенок среднего дошкольного возраста должен уметь связно рассказать о событиях из собственной жизни. Свои ответы ребенок строит из 2—3 и более фраз.
На основании результатов углубленного логопедического обследования всех компонентов речи воспитанников, в сентябре 2020 г., в группу комбинированной направленности было зачисленно 12 воспитанников, позже в группу было зачислено еще 3 ребенка  и на сегодняшний день группу посещают 15 детей.
Дети имеют сложные речевые нарушения, это ОНР I, II, и III уровней, когда нарушены все компоненты речи. Из 15 воспитанников 9 детей имеют ТНР.
сюда входят все стойкие в своих проявлениях отклонения речевой системы.
Сл.3У детей имеющих ТНР вслед за речью снижается память, отстает логическое мышление, появляются трудности выполнения устных инструкций, плохо развита моторика, а также снижена мотивация, у ребенка наблюдаются неуверенность в себе, раздражительность и тревожность. В нашей группе есть 3 ребенка, у которые на фронтальных занятиях испытывают напряжение и тревожность. Когда ребенку задается вопрос, я прекрасно знаю, что ребенок знает ответ, но, стесняется и молчит, в такой ситуации детям сложно освоить новый материал. На подгрупповых и индивидуальных занятиях этим детям намного легче. Из-за тяжелого нарушения речи ребенок мало коммуницирует в обществе, у него нет нормально сформированной не только диалогической, но и монологической речи. Слуховая память, произвольное внимание и продуктивность запоминания также значительно снижены.
Логопедическая работа с детьми проводится ежедневно: каждую неделю дети посещают по 2 фронтальных , 2 индивидуальных и 2 подгрупповых занятия.
На фронтальных занятиях, я работаю со всей группой детей, работа ведется по лексическим темам, где дети пополняют словарь, отрабатывают правильное употребление грамматических категорий, учатся отвечать полными предложениями и развивают мелкую моторику;
 на подгрупповых занятиях я работаю с детьми по 4-5 человек, на данных занятиях мы отрабатываем материал по теме недели, более углубленно, работаем со звуками, делим слова на слоги, и автоматизируем поставленные звуки.
На индивидуальных занятиях, ведется работа над звукопроизношением, над развитием артикуляционного аппарата и над речевым дыханием.
На всех занятиях осуществляется развитие фонематического слуха (т.е. дети учатся различать звук на слух) в форме упражнений. Например.  «Повтори ряд звуков, слов в том же порядке». Сл.4 Фонематический слух является частью физиологического слуха, направлен на соотнесение и сопоставление слышимых звуков с их эталонами. Это сложный речевой компонент, и у большинства детей нашей группы он не сформирован. Когда мы работаем над постановкой звука, дети четко знают правильную артикуляцию, данного звука.  Произносят слова с этим звуком, и когда ребенку нужно либо назвать слово с этим звуком, либо повторить слоги.
 «Поймай звук»:
«Как только услышите звук «К», хлопните в ладоши, поймайте его: 
- А, У, К, Т, М, П, К;
- ПА, МА, КА, ИТ, ИШ;
- ДОМ, ТОМ, КОМ.
А сейчас я представляю вашему вниманию результаты промежуточной логопедической диагностики. 
В запланированные сроки (декабрь-январь) была проведена промежуточная логопедическая диагностика с целью выявления динамики развития речи в коррекционно-образовательном процессе каждого воспитанника группы комбинированной направленности. Сл.5
В целом, уровень речевого развития детей стабилен, но из-за сложных речевых нарушений, ни один из воспитанников не достиг высокого уровня речевого развития. К середине обучения у детей хорошо развита мелкая мотрика и артикуляция. Только два воспитанника на среднем уровне овладели всеми компонентами речи.
Имея такие результаты, не все дети смогут овладеть речью в норме, даже к 7 годам.
Новый материал, который дети получили на занятиях в детском саду, должен обязательно закрепляться, отрабатываться дома с родителями.
Материал, который изучается за неделю на занятиях, дается домой для закрепления в виде различных упражнений. Для детей они новые, поэтому должны быть прочитаны родителями до конца, объяснены и отработаны под родительским контролем. Еще раз хочется подчеркнуть, что ребенок должен рисовать, штриховать, вырезать, наклеивать в тетради своей рукой. Взрослый может показать, объяснить, как выполнять задание. Главное, чтобы ребенок тренировал свою руку, развивал мелкую моторику, готовил руку к письму.
Что касается звукопроизношения, то чем чаще вы будете заниматься, тем быстрее исправленный звук закрепится в речи. Упражнения в идеале должны быть ежедневными. Задача логопеда – поставить звук, автоматизировать его в слогах, словах, но если дома, вы не будите автоматизировать звуки, то заметных изменений может и не быть. В идеале тетрадь с рекомендациями вы забираете домой в пятницу, и приносете в среду или в четверг, и все эти дни занимаетесь с ребенком. Думаю, вы уже поняли, на сколько важна артикуляционная гимнастика, необходимо ежедневно выполнять упражнения по 5-7 раз каждое. 









