

Формы и методы работы с родителями по развитию критического мышления обучающихся
Как известно, семья является первым институтом социализации ребёнка. Поэтому важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребёнка является развитие конструктивного взаимодействия с семьёй. Полноценное воспитание дошкольника происходит в условиях тесного сотрудничества семьи и дошкольного учреждения. Родители являются активными участниками образовательного процесса, участниками всех проектов, независимо от того, какая деятельность в них доминирует, а не просто сторонниками наблюдателями.
В условиях реализации ФГОС дошкольное образование перед ДОО поставлены цели, предполагающие открытость, тесное сотрудничество и взаимодействие с родителями. Работа с родителями должна иметь дифференцированный подход, учитывать социальный статус, микроклимат семьи, родительские запросы и степень их заинтересованности деятельностью ДОУ, повышение культуры педагогической грамотности семьи.
Совместная работа ДОО и семьи строится на положениях, которые определяют содержание, организацию и методику работы: Единство в работе Д/С и семьи по развитию, воспитанию и образованию детей. Оно достигается в том случае, когда цели и задачи всестороннего развития дошкольников хорошо известны и поняты не только педагогам, но и родителям, когда родители знакомы с основным содержанием, методами и приёмами работы с  детьми. 
Портрет дошкольника - состоит из таких характеристик как: конструктивно и критически мыслящий, быстро реагирующий на вызовы, принимающий рациональные решения, легко адаптирующийся к внешним факторам.  
Критическое мышление – это навык, который принесет ребенку пользу в разных сферах жизни. Важно, чтобы  родители помогли ему с раннего возраста сформировать этот навык, ведь родители для ребенка – самые близкие люди, и он многому у них учится. 
Содержание работы с родителями по развитию критического мышления дошкольников реализуется через разнообразные формы, которые подразделяются на :
- коллективные, индивидуальные и наглядно-информационные;
- традиционные и нетрадиционные.
Коллективные формы. Они подразумевают работу со всем или большим составом родителей детского сада (группы). Это совместные мероприятия педагогов и родителей. Некоторые из них подразумевают участие и детей.
Индивидуальные формы. Это одна из наиболее доступных форм установления связи с семьёй. предназначены для дифференцированной работы с родителями воспитанников,к ним, прежде всего, относятся беседы, консультации, направленные на педагогическое просвещение.
Наглядно-информационные формы.  К ним относятся родительские уголки, папки-передвижки, которые знакомят родителей с методами и приемами по развитию критического мышления дошкольников.
Педагогическое просвещение родителей, как форма совместной работы. Осуществляется в двух направлениях:
- внутри детского сада;
- работа с родителями за пределами ДОО. 
Нетрадиционные формы работы с родителями можно разделить на: информационно-аналитические, познавательные и досуговые.
Родительская конференция - одна из форм повышения педагогической культуры родителей по вопросу развития критического мышления детей. Ценность этого вида работы в том, что в ней участвуют не только родители, но и общественность. Это даёт возможность родителям не только накапливать профессиональные знания, но и устанавливать доверительные отношения с педагогами и специалистами.
-"Круглый стол". 
-Открытые занятия с детьми в ДОУ для родителей. 
-Вечера вопросов и ответов. Это форма позволяет родителям уточнить свои педагогические знания, применить их на практике.
-Тренинги. Тренинговые игровые упражнения и задания помогают дать оценку различным способам взаимодействия с ребёнком.
Развивать критическое мышление нужно с дошкольного возраста и, конечно, в игровой форме. Специальные игры помогут развитию творческого и интеллектуального потенциала ребёнка, они учат классифицировать, сравнивать, вычленять общее, критически анализировать информацию, уметь делать выводы, принимать продуманные решения, не бояться высказать своё мнение, уважать и принимать во внимание мнения других, научиться здоровой дискуссии.
Словесные игры родителям для развития критического мышления
 «Кто кем (чем) будет?»
Игра хороша тем, что можно играть и компанией и вдвоем с ребенком где угодно. Задавайте друг другу вопросы, следите, чтобы малыш, отвечая на вопрос, грамотно склонял имена существительные.
Кем будет яйцо? (может быть птенцом, крокодилом, черепахой, змеей.)
- цыпленок - петухом;
- мальчик - мужчиной;
- теленок - коровой или быком
- бумага – книгой
- снег – водой
- вода – льдом
- семечко – цветком
- мука – блинчиками и т. д.
Игра «Жили-были»
Игра на развитие мышления, смекалки, закрепление знаний об окружающем мире. Играть можно вдвоем с ребенком или группой детей, задавая вопросы по очереди.
Взрослый задает вопрос «Жил-был цыпленок, что с ним потом стало?» - "Он стал петушком».
«Жила-была тучка, что с ней потом стало?» - «Из нее дождик пролился»
«Жил-был ручеек, что с ним стало?» – «Зимой замерз», «Засох в жару».
«Жило-было семечко, что с ним потом стало?» - «Из него цветок вырос».
«Жил-был кусочек глины, что с ним потом стало?» - «Из него сделали кирпич (вазу)».
Упражнение "Кто без чего не обойдётся"
Помогает ребёнку научиться выделять существенные признаки. Взрослый зачитывает ряд слов. Из этих слов надо выбрать только два, самых важных, без чего главный предмет не может обойтись. Например, сад … какие слова самые главные: растения, садовник, собака, забор, земля? Без чего сада быть не может? Может ли быть сад без растений? Почему? Без садовника … собаки … забора … земли? Почему?
Каждое из предполагаемых слов подробно разбирается. Главное, чтобы ребёнок понял, почему именно то или иное слово является главным, существенным признаком данного понятия.
Примерные задания:
• Сапоги (шнурки, подошва, каблук, молния, голенище)
• Река (берег, рыба, рыболов, водоросли, вода)
• Город (автомобиль, дома, люди, улица, велосипед)
• Чтение (зрение, книга, картинка, слово)
• Детский сад (воспитатель, дети, игрушки, стулья, кровати, книги, пластилин)
Второй вариант. Называем слова, и спрашиваем: чего не может быть без этого предмета, для чего или кого оно самое главное?
Игра «Я луна, а ты звезда»
Игра на развитие логического мышления, быстроты реакции.
Вариант для игры вдвоём: Один говорит, например: «Я - гроза!». Другой должен быстро ответить что-либо подходящее, к примеру: «А я –дождь». Первый продолжает тему: «Я - большая туча!». Ему можно быстро ответить: «Я – осень». И так далее.
Вариант для игры группой: В игре должно быть не меньше шести человек.
Все, кроме одного садятся на стулья в кружок. В середине стоят три стула, на одном из них сидит кто-то из детей. Он говорит, например: «Я - пожарная команда!». Кто-нибудь из детей, кому первому придет в голову что-нибудь подходящее, садится рядом на свободный стул и говорит: «Я – шланг». Другой спешит на второй стул и говорит: «А я – пожарник». Ребёнок – «пожарная команда должен выбрать одного из двух, например: «Я беру шланг». Он обнимает «шланг» и они садятся на стулья к другим детям. Оставшийся один ребёнок должен придумать что-нибудь новое, например: «Я - швейная машина!» и игра продолжается.
«Полезно-Вредно»
Выбираем ситуацию и поочередно перечисляем, что в ней полезного и что вредного. Развивает, умение видеть обе стороны медали. Дети учатся не отчаиваться, если что-то не получается, и, наоборот, не быть слишком наивными, уметь в самом прекрасном разглядеть и отрицательное. Ребенок тренируется не принимать ни одну из сторон, учится анализировать оба аспекта, создавая в своей голове грани между ними.
Например:
- Дождь полезный, потому что растут растения.
- Дождь вредный, потому что может что-то затопить.
- Дождь полезный, потому что в жару может освежить воздух.
- Дождь вредный, потому что можно промокнуть и заболеть… и т. д.
Игра «Что внутри?»
Ведущий называет предмет или место, а игроки в ответ называют что-то или кого-то, что может быть внутри названного предмета или места. Количество игроков: любое
Например:
дом - стол,
шкаф - свитер,
холодильник - кефир,
тумбочка - книжка,
кастрюля - суп,
улей - пчелы,

Памятка для родителей
Как развивать критическое мышление?
Родители для ребенка – самые близкие люди, и он многому у них учится. Несколько простых советов помогут вам родители развивать критическое мышление ребенка в повседневной жизни.
Развивать критическое мышление необходимо с дошкольного возраста. Стремитесь развивать кругозор ребенка, учите задавать вопросы,  придумывать разные варианты развития событий. Тренируйте логику, внимание и воображение детей, с помощью игр, головоломок и специальных упражнений используя предложенные ниже приемы.
Прогнозирование. Прежде чем читать ребенку произведение или смотреть фильм, попросите его, исходя из названия, предположить, о чем оно. Сделать прогноз можно на любом этапе прочтения: что ждет героя, кто окажется предателем, чем все закончится.
Корзина идей. Выделите коробку или корзину, куда будут складываться картинки, названия или рисунки тех объектов (предметов, животных, атрибутов), о которых ребенок пока ничего не знает, чтобы обязательно вернуться и изучить объект. Например: мы с тобой сегодня видели красивую бабочку, но не знали название, давай-ка нарисуем ее или посмотрим фотографии и найдем о ней информацию.
Верно-неверно. Это – игра. Вы даете утверждения, а ребенок говорит верно оно или нет и аргументирует свой ответ. Если ребенок тут же меняет мнение, то это не освобождает его от аргументации. Объяснения могут держаться на знаниях или на личном опыте. В игре можно поменяться ролями, и обосновывая свое согласие или несогласие, взрослый может дать ребенку новые знания. Например: есть рыбка-петушок – верно, я читал о ней в книге и видел картинку, у нее хвостик как у петушка и яркая окраска, поэтому она так называется.
Логические цепочки. Учите детей находить связь между предметами, объединять разные вещи общими признаками. Например: шапка, шляпа, кепка – головные уборы, а шапка, шарф, варежки – шерстяные изделия.
Кубик с вопросами. Вместе сделайте кубик с вопросами: Какой? Как? Почему? Зачем? Кто? Что? Где? Любой предмет можно протестировать по этим вопросам, а для интереса использовать кубик.
Метод шести шляп. Прием Эдварда де Боно помогает развивать параллельное мышление, видеть ситуацию с различных точек зрения. Вместо разноцветных шляп можно использовать значки, ленточки нужного цвета.
Любая ситуация или информация оценивается с шести цветовых позиций:
Белый цвет: факты – что делали, что видели, о чем прочитали.
Красный: чувства и эмоции – нравится, не нравится, что испытывали.
Черный: ищем недостатки и критикуем.
Желтый: хвалим и ищем положительные стороны (достоинства).
Зеленый: творчество, что можно с этим сделать, где использовать.
Синий: что я могу изменить – управление процессом.
Можно использовать все цвета, можно разделить их между собой и ребенком, а можно вытаскивать разноцветные предметы наугад. Со временем ребенок привыкнет к тому, что нужно рассматривать предмет или явление со всех сторон. Если ребенок относится к категории послушных детей, безропотно соглашающихся со всеми вашими мыслями и идеями, то проводить такую работу будет сложно, но тем более необходимо. Начинайте постепенно и не отступайте.
Несколько простых советов
1. Учите ребенка рассуждать и логически мыслить. Рассуждайте о чем-то сами вслух, спрашивая совета у ребенка. Начинайте фразы со слов: «Если..., то...».
2. Учите делать выводы после прочтения сказок: о чем она, чему нас учит.
3. Не принимайте простых ответов: «Я так хочу» или «Мне нравится». Учите ребенка добавлять «потому, что»: «Мне нравится эта кукла, потому что», «Я хочу пойти играть в другой двор, потому что».
4. Позвольте ребенку сомневаться. Учите рассуждать и отстаивать свое мнение. Например, спросите ребенка, когда моете руки перед едой: «Как думаешь, это действительно нужно?». При этом бывает весело и полезно поспорить, приводя «неправильные» доводы: «Я не вижу грязи» или «Грязи совсем немного, разве она повредит?», или «Мы же не руками едим!».
5. Учите ребенка задавать вопросы и отвечайте на них тоже вопросами: «Почему это тебя заинтересовало?», «Как сам думаешь?».
6. Старайтесь учить ребенка не делать поверхностных выводов, а сначала полностью изучить информацию. Быть объективным – очень важно.
Люди, обладающие способностью мыслить критически – прекрасные ответственные эмоциональные дети и взрослые, умеющие понимать происходящее, правильно оценивать, расставлять приоритеты, чувствовать. Учите этому своих детей!




